



**Р. М. ЗОТОВ**

**Исторические очерки  
царствования Николая I**

<Фрагмент>

**ЗА ГРОБОМ БЕДНОГО**

<...> Иногда один небольшой и по-видимому незначащий анекдот лучше характеризует целое Царствование, нежели многотомные истории. Все страницы всемирных летописей наполнены исчислением побед и государственных доблестей каждого Государя: ни один историк не оставил нам семейной, домашней жизни своих героев, а между тем не одни завоевания составляют славу Царей. Много других подвигов, которые полезнее и приятнее для человечества. Если бы историографы знакомили нас с душевными качествами венценосцев, мы бы гораздо лучше понимали все события и тайную пружину их: теперь видим действия, а причины скрыты от нас.

Конечно, совершенство не принадлежит человеку, — а одному Богу. Слабости и ошибки составляют нераздельный удел человеческой природы, — и никакого героя всемирной истории нельзя выставить образцом всех добродетелей и совершенств. Но едва ли она может представить другое лицо, подобное Николаю I, которое на высоте трона одной из величайших держав в свете имело бы столько прекраснейших качеств души и сердца. Николай I был примерный супруг, лучший отец и брат, справедливейший господин для служителей, снисходительнейший судья для раскаивающихся. Более всего уважал он первый источник человеческой премудрости — Веру и непоколебимо исполнял все ее правила,

как в государственной, так и в домашней жизни. Столь же сильно и твердо любил он исполнение гражданских законов. Его можно было назвать первым мужем долга во всей своей безграничной империи. От всех требовал он исполнения этого долга — и это было главною характеристикою его царствования.

О нем можно бы было составить огромное собрание анекдотов в доказательство этой характеристики. Мы довольствуемся на выдержку самым незначущим, — и только потому, что он тогда был описан всеми газетами. Но сколько их хранится в памяти у каждого. Это будет со временем драгоценный сборник и прекрасный памятник его царствования, — столь мало еще оцениваемого современным поколением.

Однажды Государь Император ехал по вновь построенному им Благовещенскому мосту и стал в коляске своей обгонять погребальную процессию какого-то бедняка, за которым никто не шел, которого никто не провожал. Значит, у него не было наследства, чтоб родственники оказали ему последний долг христианский. Значит, ему нечем было заплатить за проводы и слезы.

Глубокое чувство христианина сильно вспыхнуло в груди Николая I. Его подданный, его брат во Христе, который уже был пред лицом Божиим, где, может быть, станет выше многих знатных, беспечно везомый к вечному жилищу своему, при совершенном равнодушии встречающейся толпы, — это сильно тронуло великодушное и христианское его сердце. Он вышел из коляски и с чувством глубокого смирения христианина пошел за гробом безвестного бедняка. Он не спросил даже об имени его. На что ему было знать? он видел в нем только христианина. Он помнил только слова Спасителя: «Кто делает для меньших моих братьев, тот для меня делает».

Можно вообразить стечение народа, тотчас же составившееся позади Николая I. Теперь всякий хотел разделить с своим отцом Государем честь сопутствовать умершему бедняку. Едва ли и богачи могут похвалиться такими многочисленными проводами, как этот нищий.

И не для суетной славы делал это венценосец великой империи. Он исполнял долг христианина и давал уроки своим детям-подданным. — Да благословится и прославится имя твое, незабвенный, христоролюбивый царь!

